Ofenholz aus lhrer Region
Auf der Internetseite www.ofen-holz.at finden Sie Brennholzlieferanten

aus lhrer Region. Die geschitzten Guitesiegel ,Ofenholz” und
,Holzschnitzel“ sind ein Zeichen fur Qualitatsbrennholz.

Ofen

aus Osterreich
aus Osterreich

Schnitzel

Gepriifte Qualitit
Gepriifte Qualitit

Helz

trocken - sortenrein trocken . fein

Regionale Biomassehdfe bieten neben den verschiedenen
Brennholzsortimenten zusatzlich auch ein Lieferservice an.

Weiterfiihrende Informationen

www.waermeausholz.at
www.biomasseverband.at
www.richtigheizen.at
www.propellets.at
www.waldwissen.net
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Heizwert nach Gewicht

Bezogen auf das Gewicht weisen Holzarten bei gleichem Wassergehalt
einen vergleichbaren Heizwert auf. Wird Holz nach Gewicht verkauft,
sollte jedenfalls auch der Wassergehalt ermittelt werden.

Die Grafik verdeutlicht den sehr geringen Heizwertunterschied der
Holzarten nach Gewicht (in kg).
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Heizwert nach Volumen

Bezogen auf das Volumen bestehen in Abhéngigkeit von der Holzdichte
beim Heizwert groBe Unterschiede zwischen den Holzarten. So hat
z.B. 1 rm Buche einen um ca. 40 % hoheren Heizwert als 1 rm Fichte.
1 rm Buchenbrennholz ist daher auch teurer als 1 rm Fichtenbrennholz.
Die Grafik zeigt den deutlichen Heizwertunterschied verschiedener
Holzarten nach Volumen.
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Begriffserklarungen

1 Festmeter (fm) ist die MaBeinheit fir einen Kubikmeter feste
Holzmasse ohne Luftzwischenrdume.

1 Raummeter (rm) ist die MaBeinheit fir geschichtetes Holz, das unter
Einschluss der Luftzwischenraume ein Gesamtvolumen von einem
Kubikmeter fllt.

1 Schittraummeter (Srm) ist die MaBeinheit fiir zerkleinertes,
geschuttetes Holz (z.B. Hackgut, Stlickholz), das unter Einschluss der
Luftzwischenraume ein Gesamtvolumen von einem Kubikmeter fllt.

Der Wassergehalt (w) ist der Anteil des im Holz enthaltenen Wassers,
angegeben in % der Masse des wasserhaltigen Holzes (Frischgewicht).

Umrechnungsfaktoren
Umrechnung verschiedener Mengeneinheiten, Richtwerte

...fm ...rm ...rm ...Srm ...Srm
Rundholz | Scheitholz | Stickholz | Stiickholz | Hackgut
1,00 1,40 1,20 2,00 2,50

1fm
Rundholz ! ! ! ' '

1rm
Scheitholz 0,70 1,00 0,85 1,40 1,80
geschichtet

1rm

Sttickholz 0,85 1,20 1,00 1,67 2,00
geschichtet

1Srm

Stiickholz 0,50 0,70 0,60 1,00 1,25
geschittet

1 Srm
Hackgut 0,40 0,60 0,50 0,80 1,00
fein
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Heizen mit Holz - Biomasse aus dem Wald
Wissenswertes fiir den Eigenbedarf

MIT UNTERSTUTZUNG VON BUND, LANDERN UND EUROPAISCHER UNION




Sonnen-
Energie

Biomasse ist gespeicherte Sonnenenergie

Bei der Photosynthese wird mit Hilfe der Sonnenenergie Kohlendioxid
(CO2) und Wasser (H20) aus der Atmosphére in organische Substanz —
Biomasse — umgewandelt und Sauerstoff (O2) freigesetzt.

CO2 + H20 + Sonnenlicht = Biomasse + 02

Biomasse verbrennt CO2-neutral

Bei der Verbrennung wird diese gespeicherte Energie wieder
freigesetzt. Dabei entsteht nur soviel CO2, wie die Pflanze im Laufe
lhres Lebens aufgenommen hat. Diese CO>-Menge wird auch bei der
Verrottung wieder frei.

Biomasse + 02 = Warmeenergie + CO2

Gute Warme wachst nach

Die Informationsoffensive des Osterreichischen Biomasse-Verbandes
,Gute Warme wachst nach” informiert ber die Bedeutung der
energetischen Holznutzung fir Klimaschutz, Wertschépfung und
nachhaltige Energieversorgung.

Gute W'a'l‘me
wachst nach.

wﬁrmeausholz .at

Gute Griinde fiir das Heizen mit Holz

CO2-neutrale Verbrennung

Umweltfreundliches Heizen

Naturlicher Kreislauf

Behagliche Warme

Heimischer Rohstoff

Wertschépfung in der Region

Sicherung von Arbeitspléatzen

Kostengtiinstige Alternative zu fossilen Brennstoffen

Energie aus der Region — flr die Region
Energie der kurzen Wege

Holzpotential, Zuwachs, Nutzung

Mit 47,6 % Waldflachenanteil an der Staatsflache nimmt Osterreich
den achten Platz unter den waldreichsten Landern der EU-28 ein.
GemaB der Osterreichischen Waldinventur (OWI) betragt der jahrliche
Zuwachs rund 30 Mio. m3, wovon nur knapp 26 Mio. m® tatsachlich
genutzt werden.
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Davon werden 85 % (26

Mio. m3) genutzt. 15 % Der Osterreichische
(4,5 Mio. m®) verbleiben ~ Wald wachst stetig.
ungenutzt im Wald.

Jéhrlich wachsen rund
30,5 Mio. m® Holz
nach.

Holz steht uns und kommenden Generationen nachhaltig zur Verfiigung.
Quelle: Osterreichische Waldinventur

Scheitholz

Brennholz wird als Scheitholz in Meterstiicken oder als ,,ofenfertiges
Stlckholz“ in unterschiedlichen Langen angeboten. Brennholz wird
Ublicherweise in Raummeter (rm) gehandelt. Der Wassergehalt (w) von
,trockenem* Brennholz betragt ca. 20 Prozent.

Hackgut

Hochwertiges Hackgut sollte nach Gewicht und Wassergehalt verkauft
und tbernommen werden. Die Abrechnung in Schittraummetern ist
auf Grund der Verdichtung des Schittgutes wahrend des Transportes
vom Wald bis zum Werk zu ungenau. Versuche haben eine Reduktion
um bis zu 20 Prozent ergeben.

Pellets

Holzpellets sind genormte, zylindrische Presslinge aus trockenem,
naturbelassenem Restholz (S&ge-, Hobelspéane). Sie werden nur
mit natdrlichen Stoffen als Bindemittel (z.B. Maisstarke) unter
mechanischem Druck geformt (ONORM M 7135). Holzpellets werden
in Kilogramm angeboten.

1 Liter Heizol entspricht rund 2,5 kg Holz und 10 kWh
1 kg Holz (w = 20 %) entspricht rund 4 kWh

Richtwerte Energiegehalt
1.000 Liter Heizol entsprechen rund
ca. 7 - 8 rm Weichholz (Fichte)
Scheitholz
ca. 5 - 6 rm Hartholz (Buche)
ca. 13 Srm Weichholz (Fichte)
ca. 10 Srm Hartholz (Buche)

Pellets ca. 2.000 kg

Hackgut

Lagerung
Holz braucht Luft und Sonne zum trocknen.

Optimal fiir die Holztrocknung

B Je kleiner gespalten, desto schneller die Trocknung
B Sonnige, luftige Lagerung im Freien

B Vermeidung von Erdkontakt durch Unterleger

B Schutz vor Nésse; abdecken, aber nicht einpacken

Ein Keller oder eine geschlossene Garage ist fir die Trocknung
ungeeignet. Am Ende der natirlichen Trocknung ist das Holz

»lufttrocken®. Der Wassergehalt betragt ca. 15 % - 20 %.

Die angefiihrten Trockenzeiten kénnen bei klein gespaltenem Holz und
optimalen Lagerbedingungen auch unterschritten werden.

Richtwerte fiir die Trocknung von Holz

Fichte und Pappel mindestens 1 Jahr
Birke, Erle, Linde

Buche, Eiche, Esche, Obstgehdlze mindestens 2 Jahre

mindestens 1 1/2 Jahre

Je trockener das Holz, desto hoher der Heizwert!

Zusammenhang von Lagerung - Wassergehalt - Heizwert

Zustand des Holzes Wassergehalt  Heizwert

Waldfrisch ~ 60 % ~ 2 kWh/kg
1 Jahr gelagert ~35% ~ 3 kWh/kg
> 2 Jahre gelagert ~20 % ~ 4 kWh/kg



